

خطبہ جمعہ

لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ۗ فِي سُبُحِ اللَّهِ يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّسُلُ وَالنَّاسُ أَجْمَعُونَ ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۗ

تم اس نکتے کو مشعلِ اہ بناؤ۔ پھر دیکھو کہ خدا تعالیٰ کی مدد کیسے آتی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۳ نومبر ۱۹۵۱ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

اذان کے الفاظ

دہرائے جاتے ہیں تو حی علی الصلوٰۃ اور حی علی الفلاح کے مقام میں لا حول ولا قوۃ الا باللہ کہا جاتا ہے جس میں اس طرف اشارہ ہوتا ہے کہ یہ دونوں کام ایسے ہیں جو میں نہیں کر سکتا یہ کام میری طاقت سے بالا ہیں۔ اس لئے میں اللہ تعالیٰ سے ہی مدد مانگتا ہوں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر میں کوئی کام بھی نہیں کر سکتا ان دو کلمات کے متعلق خصوصیت کے ساتھ یہ اس لئے کہا گیا ہے کہ نہ تو صلوٰۃ کا ملکہ

خدا تعالیٰ کی مدد کے بغیر

حاصل ہو سکتی ہے اور نہ فلاح خدا تعالیٰ کی مدد کے بغیر حاصل ہو سکتی ہے مگر یہ مضمون خاص طور پر اذان کے ساتھ ہی تعلق نہیں رکھتا بلکہ جب کوئی اصل بیان کیا جاتا ہے تو وہ اصل صرف اس جگہ ہی کام نہیں آتا بلکہ وہ باقی امور کے متعلق بھی ہوتا ہے۔ اس سے جہاں ہمیں اذان کی حکمت معلوم ہو جاتی ہے وہاں اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ وہ تمام کام جو انسان کی طاقت سے بالا ہوں۔ ان ہی اللہ تعالیٰ سے مانگنا چاہیے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر مکمل نہیں ہو سکتے پس اذان سننے میں اس طرف بھی توجہ دلائی ہے کہ

حقیقی مشکلات کا حل

محض اللہ تعالیٰ ہے۔ کیونکہ محض صلوٰۃ اور صلاح ہی ایسے کام ہیں جو خدا تعالیٰ کی مدد کے بغیر مکمل نہیں ہو سکتے بلکہ باقی عظیم الشان اور اہم امور بھی جن کے کرنے

میں دنیا کے قوانین اور نیچر کے قوانین کا تعلق ہوتا ہے یا ان کا جھگڑنے سے تعلق ہوتا ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کی مدد کے ساتھ ہی مکمل ہوتے ہیں اڈل تو انسان کا ارادہ ہی کمزور ہے کہ وہ ایک کام کو اچھا بھلا دیکھ کر بھی اسے کرنے کی جرأت نہیں کرنا اس میں اس کام کے کرنے کی طاقت ہوتی ہے لیکن وہ اس کے کرنے کی جرأت نہیں کرتا مثلاً سینکڑوں مزاروں مسلمان ہیں ایسے نظر آئیں گے جو کہیں گے کہ ہمیں پتہ ہے کہ

نماز خدا تعالیٰ کا حکم ہے

لیکن سستی ہے اس لئے نماز پڑھی نہیں جاتی اب نماز تو ذاتی کام ہے لیکن باوجود اس کے کہ وہ اپنا کام ہے انسان اسے جرأت اور دلیری کے ساتھ نہیں کرتا پھر جن کاموں میں دوسروں کی شرکت ہو۔ وہ تو اس کی طاقت سے ہی بالا ہوتے ہیں۔ اپنی ذات سے تو انسان کسی کام کا ارادہ کرے تو وہ کر لیتا ہے لیکن دوسروں سے کام کرانا اس کی طاقت سے بالا ہوتا ہے

خدا تعالیٰ کی مدد

کے بغیر مکمل نہیں ہو سکتے۔ مثلاً ایک زمیندار کھیت بوتا ہے اب ہل چلانا اس کے اختیار میں ہے اگر وہ چاہے تو ہل چلا سکتا ہے مگر باوجود اس کے یہ کام انسان کے اختیار میں ہوتا ہے وہ سستی کر جاتا ہے تا دیان میں جب میں سیر کو جاتا تھا تو جب میں کسی اچھی فصل کے پاس سے گزرتا تھا تو اکثر لطیفہ کے طور پر میں کہتا تھا کہ یہ کھیت کسی سکھ کا معلوم ہوتا ہے اور اکثر میری رائے درست ہوتی تھی۔ میرے ساتھی کہتے تھے کہ آپ کو یہ خیال کس طرح پیدا

ہو گیا کہ یہ کھیت کسی سکھ کا ہے تو میں کہتا تھا کہ اس کھیت میں فصل اچھی ہے اس لئے یہ کھیت کسی سکھ کا ہی ہو سکتا ہے کیونکہ سکھ محنت کرتا ہے مسلمان محنت نہیں کرتا اور بالعموم میرا اندازہ درست ہوتا تھا اکثر یہی ہوتا تھا کہ جو بھی

سبب اور اچھا کھیت

ہوتا وہ کسی سکھ کا ہی ہوتا۔ ہو سکتا ہے کہ ایک دو دفعہ مجھ کو اندازہ کرنے میں غلطی بھی لگ گئی ہو۔ لیکن اکثر دفعہ میرا اندازہ ٹھیک ہوتا تھا۔ پس انسان اپنے کام میں بھی سستی کر جاتا ہے۔ بہر حال اگر اس نے محنت کی ہے اور کھیت میں ہل چلائے ہیں۔ لیکن جب بیج ڈالنے کا وقت آیا تو اسے اچھا بیج نہیں ملا۔ اس لئے اس کی فصل خراب ہو گئی۔ کیونکہ اچھا بیج ہیٹھا کرنا زمیندار کے اختیار میں نہیں۔ بہر ایک زمیندار خود بیج ہیٹھا نہیں کرتا۔ بلکہ بازار سے خریدتا ہے فرض کرو ملک میں بیماری پڑی اور فصل خراب ہو گئی۔ اب زمیندار اچھا بیج کہاں سے لائے گا۔ یہ چیز انسان کی طاقت سے باہر نکل جاتی ہے۔ پھر اپنی کا سوال آتا ہے۔ پانی ہیٹھا کرنا انسان کے اختیار میں نہیں۔ پہاڑوں پر برت نہ پڑے تو پچھلے گ کہاں سے اب برت پڑنا اور اس کا پچھلنا انسان کے اختیار میں نہیں۔ پھر برت نہیں پڑی تو دریا نہیں بھرے اور یہ

انسان کے اختیار میں نہیں

پھر اگر دریا نہیں بھرے تو نہریں نہیں چلیں اور یہ انسان کے اختیار میں نہیں۔ اگر نہریں نہیں چلیں گی تو باوجود نہریں زمین ہونے کے زمین کو پانی ہیٹھا نہیں ہوگا اور فصل نہیں ہوگی اور اگر زمین نہریں نہیں بارانی ہے تو بارش انسان کے اختیار میں نہیں ہے۔ یہاں تاؤن قدرت چلتا ہے

اگر خدا تعالیٰ بارش کر دے گا تو کروے گا ورنہ بارش نہیں ہوگی اور اس کی فصل خراب ہو جائے گی گویا اس میں ایک حصہ ذاتی ہے اور دوسرا حصہ قانون قدرت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور وہ انسان کے اختیار میں نہیں وہ اسی وقت مکمل ہوگا جب انسان لا حول ولا قوۃ الا باللہ کے ساتھ خدا تعالیٰ سے دعائیں

کرے گا اور تضرع کرے گا کہ انا حصہ تو میں پورا کروں گا لیکن ایک حصہ آپ کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اس لئے آپ اس حصہ کو پورا کر لیں عرض ہزاروں کام ایسے ہیں جو دوسروں کے ساتھ وابستہ ہیں اور ان کی مدد کے بغیر انسان کام نہیں کر سکتا جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ اگر پانی نہ ملے تو فصل خراب ہو جاتی ہے یا مثلاً نہروں اور دریاؤں میں پانی آ گیا ہے اور کھیت کے لئے پانی میسر ہے پھر فصل بھی اچھی ہے۔ لیکن ٹڈی دل آگئی اور اس نے کھیت کا صفایا کر دیا تو یہ انسان کے اختیار میں نہیں۔ ٹڈی دس پندہ منٹ تک کھیت میں ٹپتی ہے اور جب اڑتی ہے تو اس میں کچھ بھی نہیں ہوتا یا زمین دیا کے پاس ہے اور اس میں نہروں چوہے آجاتے ہیں اور اس فصل کو برباد کر دیتے ہیں اب یہ انسان کے اختیار میں نہیں یا پھر

زمیندار محنت بھی کرتا ہے

وہ ہل چلاتا ہے۔ بارش بھی وقت پر ہو جاتی ہے فصل بھی اچھی ہے ٹڈی دل بھی نہیں آتی۔ زمین بھی دیا کے پاس نہیں کہ چوہے آجائیں اور فصل کھا جائیں لیکن اچانک ایک چنگاری اڑتی ہے اور کھلیان میں آگ لگ جاتی ہے اب یہ انسان کے اختیار میں نہیں۔ پھر ٹوفہ دشمن بھی آگ لگا دیتا ہے اور دشمن بھی انسان کے اختیار میں نہیں۔ عرض کوئی کام ایسا نہیں جو مکمل

عورت انسان کے اختیار میں ہو۔ ہر ایک کام میں کچھ سمہ قانون قدرت یا دوسرے لوگوں کا ہوتا ہے۔ اب انسان کو دوسرے لوگوں کی مدد نہ ملے یا قانون قدرت مدد نہ کرے تو وہ کوئی کام نہیں کر سکتا۔ یہ نکتہ ہے جو ہمیں اذان سکھاتی ہے جو تو کو روکنا چاہتے ہیں۔ ہمیں خود کرنے سے معلوم ہو گا کہ دنیا کے ہر کام میں تعاون اور قانون قدرت شامل ہیں گھر میں دیکھ لو ہمارے لوگ تو تعلیم میں بہت پیچھے ہیں لیکن خدا تعالیٰ نے جو

معیشت کا سامان

بنایا تھا۔ یورپ کے لوگ بھی اسے بدل نہیں سکے۔ میاں بوی دونوں گھر کا کام چلا سکتے ہیں تم میں نوکر رکھ لو لیکن میں نوکر وہ کام نہیں کر سکتے جو ایک بوی کرتی ہے انسان چلنے نوکر رکھے گا اس کا کام بڑھ جائے گا، مثلاً گھر میں کپڑا رکھا ہے۔ روپیہ رکھا ہے یا غلہ رکھا ہے اور کسی کے دس نوکر ہیں تو اسے دس آدمیوں کی نگرانی کرنی پڑے گی کہ کہیں وہ روپیہ غلہ یا سامان چرا کر نہ لے جائیں اور اگر سو نوکر ہوں گے تو اسے سو آدمیوں پر نظر رکھنی پڑے گی لیکن بوی کے پاس انسان بغیر حساب کے روپیہ رکھ دیتا ہے، کپڑا رکھتا ہے اور اس کی نگرانی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ ہزاروں میں سے ایک عورت بوی جو اپنے خاندان کے سامان اور روپیہ کی حفاظت میں کوتاہی کرتی ہوگی ورنہ

گھر کا سارا کام

میاں اور بوی کے ساتھ چل رہا ہے خاوند سارا روپیہ بوی کو دے دیتا ہے اسے جب ضرورت ہوتی ہے بوی روپیہ نکال دیتی ہے عزبہ میں تو عام رواج ہے کہ حسب بچے کی شادی ہو تو باپ سمجھتا ہے یہ اخراجات کہاں سے لادوں گا لیکن بوی سارا انتظام کر دیتی ہے کمانے والے کو پتہ بھی نہیں ہوتا کہ ہمارے پاس کتنا روپیہ ہے لیکن جس کے پاس روپیہ جمع ہوتا ہے وہ فوراً نکال کر دے دیتی ہے اور وہ ضرورت پوری ہوتی ہے پس خدا تعالیٰ نے میاں بوی کو معیشت کا ذریعہ بنایا ہے ہاں اگر ساتھی اچھا نہیں ملتا تو ساری عمر تلخ ہو جاتی ہے دنیا میں وہ آدمی بھی ہے جن کی آمد اچھی خاصی ہوتی ہے لیکن بوی جو قوت ہوتی ہے اور وہ سارا روپیہ ضائع کر دیتی ہے ایک شخص کا پانچ روپیہ کی بجائے۔ دس روپیہ خرچ ہوتا ہے تو دوسرے کی بوی عقلمندی سے دس کی بجائے پانچ روپیہ خرچ کرتی ہے بہر حال دنیا کے سب کاموں کی بنیاد تعاون پر ہے

یورپ، امریکہ، ہندوستان اور دیگر ملک کا تمام نظام تعاون کے ساتھ چل رہا ہے۔ آگے اولاد آجاتی ہے۔ خاندان کا دستار عزت اور شہرت کا تعلق اولاد کے ساتھ ہوتا ہے اگر اولاد بگڑ جائے تو اس خاندان کا وقار عزت اور شہرت قائم نہیں رہ سکتی۔ اب اولاد کا درست رکھنا خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہے انسان کے اختیار میں نہیں کسی خاندان کی خواہ کتنی عزت ہو شہرت ہو لیکن اولاد بگڑ جائے تو کچھ کا کچھ ہو جاتا ہے

حضرت عقیقہ ایچ اول رط

فرمایا کرتے تھے کہ ہمارے پنجاب میں خصوصاً سرگودھا میں ایسے خاندان بستے ہیں جو ابوجہل کی نسل میں سے ہیں لیکن ان خاندانوں کے افراد کبھی نہیں بتائیں گے کہ وہ ابوجہل کی نسل میں سے ہیں پھر کئی ماں باپ ایسے ہیں جن کی اولاد خراب ہوتی ہے جن لوگوں کو ان کی اولاد کا علم ہوتا ہے ان کو تو علم ہوتا ہے لیکن وہ دوسروں کو دلیری اور جرات کے ساتھ کبھی نہیں بتائیں گے کہ فلاں میرا بیٹا ہے کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ اس سے ان کی بے عزتی ہوگی۔ اب یہ کسی انسان کے اختیار میں نہیں کہ اس کی اولاد دھٹیک ہو اس کے اخلاق اچھے ہوں وہ خاندان کی عزت، شہرت اور وقار کو قائم رکھنے والی ہو۔ عرض

اہلی نظام بویا قومی نظام

خدا تعالیٰ کی مدد کے بغیر چل نہیں سکتا جب قوم بگڑتی ہے تو ایک آدمی خواہ کتنی شہرت والا ہو اسے درست نہیں کر سکتا کیونکہ اس میں فرشتوں کا دخل ہوتا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کا کام آتا ہے جب خدا تعالیٰ حکم دیتا ہے تو قومی درست ہو جاتی ہیں ہم نے تو دنیوی امور میں بھی دیکھا ہے کہ جب خدا تعالیٰ کسی قوم میں بیداری پیدا کرتا ہے تو حیرت انگیز طور پر کرتا ہے مثلاً دیکھ لو جرمن قوم کی حالت کس قدر گری ہوئی تھی لیکن اس میں مسٹر پیدا ہوا۔ اور چند سالوں میں اس نے اپنی قوم کا نقشہ بدل کر رکھ دیا۔ یہ انقلاب جو جرمن قوم میں ہوا۔ مسٹر کے اثر کی وجہ سے نہیں تھا بلکہ یہ ایک روح تھی جو خدا تعالیٰ نے چلائی تھی۔ مڈی سائیریا سے آتی ہے جہن سے آتی ہے یا افریقہ کے جنگلات سے آتی ہے اسے خدا تعالیٰ کی طرف سے الہام ہوتا ہے اور وہ یک دم ایک ملک میں نمودار ہو جاتی ہے میں نے مڈی کے متعلق لکھ پڑھا ہے یوں معلوم ہوتا ہے کہ مڈیوں کے درمیان روحانی تاریں چلتی ہیں اور وہ یک دم اربوں ارب کی تعداد میں آجاتی ہیں اور ملک کے ملک کو تباہ کر دیتے ہیں اور وہاں اپنی تشریح

ہو جاتی ہے۔ یہ اسے اوسنے نڈل دل کے متعلق ایک کیسٹن مقرر کیا ہے کہ کسی طرح یہ پیسے تپہ ننگے جائے کہ مڈی نے کہ مصر جانا ہے اور کس وقت جانا ہے کیونکہ وہ ایک نظام کے ماتحت چلتی ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اگر کہیں آگ لگتی ہے تو کوئی آدمی کہیں بھاگتا ہے اور کوئی آدمی کہیں بھاگتا ہے، لیکن مڈی ایک نظام کے ماتحت ایک لائن پر چلتی ہے ہزاروں میں سے آتی ہے اور پھر واپس ہو کر دو چار سال بعد کسی اور ملک کی طرف جاتی ہے اس کے راستے مقرر ہوتے ہیں اور وہ ہمیشہ

ایک قانون کے ماتحت

چلتی ہے پھر شکار ہے۔ لوگ شکار کے لئے باہر جاتے ہیں شکار بھی ایک خاص قانون کے ماتحت آتا ہے۔ پہاڑوں سے جانوروں کے جھڈاڑتے ہیں بتلیاڑتے ہیں۔ قناڑاڑتے ہیں اور ان کی ڈاریں ایک لائن میں چلتی جاتی ہیں اور اس طرح خاص علاقوں میں شکار پیدا ہو جاتا ہے گویا جانوروں میں الہام کے طور پر کوئی بات آتی ہے اور وہ اڑتے ہیں اور کسی خاص علاقہ کی طرف نکل جاتے ہیں عرض قانون قدرت کا ہاتھ ہر کام میں اتنا نظر آتا ہے کہ اگر ہم اسے نظر انداز کر دیں تو صحیح راستہ سے بھٹک جائیں۔ خصوصاً جماعتی کاموں میں اگر خدا تعالیٰ کی مدد نہ ہو اگر قانون قدرت اور نیچر کا لحاظ نہ رکھا جائے تو ہم کامیاب نہیں ہو سکتے اور جو جماعتیں انبیاء بناتے ہیں ان میں تو جماعتی اثر اتنا ہوتا ہے کہ وہ انبیاء خود اپنی ذات میں ایک جماعت ہوتے ہیں جیسے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ان اسراہیم کان امۃ دخلنا یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنی ذات میں ایک جماعت تھے پس انبیاء کے کاموں میں اور جماعتی کاموں میں

خدا تعالیٰ کی مدد

کی بہت زیادہ ضرورت ہوتی ہے اگر کسی فرد کا کام خراب ہو جاتا ہے تو اس کا اثر اسی کی ذات پر ہوگا لیکن اگر جماعت میں کوئی غلطی پیدا ہوگی تو سارا کام خراب ہو جائے گا۔ بچپن میں ہم ایک کھیل کھیلا کرتے تھے شاید اب بھی بچے کھیلتے ہوں اور وہ اس طرح کہ ہم ایک لائن میں تھوڑے تھوڑے فاصلے پر انٹیں کھڑی کر دیتے تھے پھر اس لائن کے ایک طرف بھڑے ہو کر ایک انٹ کو ٹھوک لگاتے تھے تو وہ انٹ دوسری انٹ پر گرتی تھی۔ وہ انٹ آگے تیبھی انٹ پر گرتی تھی اور پھر وہ چوتھی انٹ پر گرتی تھی اس طرح ایک خاصہ نظارہ پیدا ہو جاتا تھا اور وہ پچاس ساٹھ انٹیوں

کی لائن سازی کی ساری کی جاتی تھی یہی حال جماعت کا ہے ایک آواز آتی ہے اور ساری کی ساری جماعت کھڑی ہو جاتی ہے اور ایک ٹھوک لگتی ہے تو ساری کی ساری جماعت گر جاتی ہے ایسے حال میں خدا تعالیٰ پر نظر رکھنا اور اس پر توکل کرنا بڑا ضروری ہے اور اس میں ذرہ بھر کوتاہی کرنا جماعت کی جماعت کو گرا دیتا ہے اب اگر خاص انسان کاموں میں خدا تعالیٰ سے استمداد کرنا از پید کرنا ہے تو خدا کی کاموں میں اس سے استمداد کرنا کیوں اثر پیدا نہ کرے گا، دنیا میں تو میں گرتی اس لئے ہیں کہ ان کے افراد کام کی عظمت اور اپنی کمزوریوں کو دیکھ کر بہت ہار بیٹھتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کو نہیں دیکھتے اور اس سے استمداد نہیں کرتے۔ اگر تم خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہو جاؤ گے تو تم ضرور کامیاب ہو گے۔ خدا تعالیٰ نے جب خود ایک کام کرنے کا حکم دیا ہے تو وہ اسے کیوں پورا نہیں کرے گا کیا یہ ہو سکتا ہے کہ تم

تم خدا تعالیٰ کا کام کرو

اور وہ خود اپنا کام نہ کرے جب آقا اپنے کسی نوکر کو کوئی کام کرنے کا حکم دیتا ہے تو اسے اپنے کام کا اپنے نوکر سے زیادہ حساس ہوتا ہے۔ جب امریکہ میں انگریزوں کے خلاف بغاوت ہوئی اور لڑائی شروع ہو گئی۔ تو امریکہ بے سرو سامان تھے ملک کے تاجدار زمیندار اٹھ کھڑے ہوئے تھے کہ وہ اپنا ملک آزاد کرائیں گے۔ ان کے پاس نہ فوج تھی نہ سامان جنگ تھا لیکن انگریزوں کے پاس سامان جنگ تھا اور فوج بھی۔ اس لئے انگریز انہیں بڑی طرح مارتے تھے۔ امریکہ کے باشندوں نے اپنے میں سے ایک بہترین شخص "واشنگٹن" کو اپنا افسر مقرر کیا اور اسے کمانڈر انچیف مقرر کیا۔ تاریخ سے پتہ لگتا ہے کہ اس کے اندر ایک آگ لگی ہوئی تھی اور اسے احساس تھا کہ یہ کام میں نے ہی کرنا ہے وہ دیوانہ وار دھڑکے اور پھر تھکا اور جہاں سستی پاتا تھا لوگوں میں تقریر کر کے اور جوشی دلا کر انہیں دوبارہ کھڑا کرتا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ امریکہ نے انگریزوں کو ملک سے باہر نکال دیا اور اب امریکہ اتنی بڑی طاقت ہے کہ انگریز غلاموں کی طرح اس کے پیچھے پیچھے چلتا ہے اسی

واشنگٹن کا ایک لطیفہ

مشہور ہے جس سے پتہ لگتا ہے کہ جس کا کام ہوتا ہے اسے اس کا کتا احساس ہوتا ہے۔ کسی جگہ پر انگریزوں کے حملہ کا ذکر تھا، سپاہیوں کا فرض تھا کہ وہ ایک چھوٹا سا قلعہ تعمیر کریں۔ ایک کارپورل ایسے ہمارے ملک کا صوبے دار ان کا نگران تھا۔ اب کارپورل اور کمانڈر انچیف میں بہت بڑا فرق ہے لہذا ہر نو

ہوتا چاہیے تھا کہ ہر فرد کو قومی کام کا احساس
 ہوتا لیکن "ڈاشنگٹن" سمجھتا تھا کہ چونکہ کام
 کا قہم داریں ہوں اس لئے مجھے اس کام کا
 زیادہ احساس چاہیے اس لئے دوسروں کی
 نسبت اسے کام کا دایوہ خیال رہتا تھا پاپی
 قلعہ بنا رہے تھے اور وہ کارپورل ان سے
 کام کروا رہا تھا اور کہہ رہا تھا شائش بہادر
 ایٹیس اٹھاؤ لگڑی اٹھاؤ۔ لیکن وہ خود کام نہیں
 کرتا تھا۔ اسے اپنے عہدے کی ذمہ داری سمجھنا
 اور غور نہ تھا کہ میں کارپورل ہوں۔ اتنے میں ایک
 بٹا گولہ لگڑی کا کیا جسے انھوں نے چھت
 پر چڑھانا تھا۔ لیکن آدمی کافی نہیں تھے وہ
 زور لگاتے تھے لیکن گولہ نیچے گر جاتا تھا۔
 کارپورل پاس اکڑا ہوا کھڑا تھا اور کہہ رہا تھا
 شائش بہادر زور لگاؤ۔ بہت کر د
 اور اس گولے کو چھت پر چڑھا دو۔ اتنے
 میں ایک سفید گھوڑے پر سوار ایک آدمی
 پاس سے گزرا۔ اس نے جب یہ نظارہ
 دیکھا تو پوچھا کیا بات ہے

کارپورل نے کہا

یہ بہت ضروری کام ہے جو ہم نے شام
 تک ختم کرنا ہے لیکن یہ گولہ ہم سے چھت
 پر نہیں چڑھتا یہ سن کر وہ شخص گھوڑے سے
 اترا اور سپاہیوں کے ساتھ مل کر اس نے
 لگڑی کو اٹھایا اور چھت پر رکھ دیا۔ لیکن وہ
 کارپورل پاس کھڑا رہا جب وہ داپس
 بوٹے لگا تو کارپورل نے خیال کیا میرا فرض
 ہے کہ اس کا شکوہ ادا کروں چنانچہ اس نے
 اسے بلایا اور کہا میاں ادھر آؤ جب وہ آیا
 تو کارپورل نے کہا میاں میں تمہارا شکوہ
 ادا کرتا ہوں کہ تم نے قومی کام میں حصہ لیا ہے
 وہ مسکرایا اور کہا جب بھی تمہیں کوئی مشکل
 پیش آجائے یا کوئی ایسا کام آجائے جسے
 کرنا تم پسند نہ کرو تو تم اپنے کمانڈر ڈاشنگٹن
 کو اطلاع دے دیا کرو۔ وہ فوراً حاضر ہو جائے
 گا۔ وہ کارپورل یہ دیکھ کر کہ وہ شخص خود ان
 کا کمانڈر ڈاشنگٹن "بے سخت شرمندہ
 ہوا۔ ڈاشنگٹن نے کہا محض نعروں سے
 کام نہیں ہوتا۔ اگر یہ احساس ہوتا کہ یہ میرا
 اپنا کام ہے تو کیا تم اس طرح پاس کھڑے
 رہتے۔ یہ کام میرا کام ہے۔ اس لئے مجھے
 اس کا احساس ہے اب کیا تم یہ سمجھتے ہو
 کہ ڈاشنگٹن کو تو اپنے کام کا احساس تھا
 لیکن خدا تعالیٰ کو اپنے کام کا احساس
 نہیں یاد رکھو جب بھی تم اس کی طرف
 متوجہ ہو گے جب بھی تم اس کی طرف
 رخ کرو گے کہ خدا یا ہمارے سامنے یہ
 یہ مشکلات ہیں کام تیرا ہے ہم کرتے تو ہیں
 لیکن اس کو مکمل کرنے کی ہم میں طاقت نہیں
 اب تو ہی ہماری مدد فرما۔ تو تم دیکھو گے کہ

خدا تعالیٰ اور اس کے فرشتے

آئیں گے اور وہ کام کر دیں گے گویا
 لا حول ولا قوۃ الا باللہ
 ہمیں یہ سبق دیتا ہے کہ ہر کام میں عموماً اور
 اہم مذہبی اور قومی کاموں میں خصوصاً خدا تعالیٰ
 کی مدد کی ضرورت ہوتی ہے اور جب اسے
 مدد کے لئے انسان بلاتا ہے تو وہ اس کی
 مدد کو آتا ہے۔ جب تم دیکھتے ہو کہ یہ کام
 ہماری طاقت سے باہر ہے جب تم دیکھتے
 ہو کہ کامیابی کے تمام راستے ہم پر بند
 ہو گئے ہیں اور جب باوجود محنت اور زور
 لگانے کے تم کسی کام کو سر انجام نہیں
 سکتے تو خدا تعالیٰ کو بلاؤ وہ تمہاری مدد
 کے لئے آئے گا۔ اس نکتہ کو اگر تم مفہومی
 سے پکڑ لو گے تو تمہاری تمام مشکلات حل
 ہو جائیں گی۔ خدا تعالیٰ کی طرف جاؤ
 اور اس سے مدد چاہو۔ جب تم یہ کہو گے کہ
 خدا یا یہ کام تیرا ہے جب تم دیانت داری
 سے اپنے فرض کو ادا کر دگے اور پھر کہو گے
 کہ خدا یا ہم سے جو ہو سکتا تھا ہم نے کر لیا ہے
 مگر کام ہمارا ہے ہاتھ سے نکل جا رہا ہے
 لے اللہ اب تو اور اس کام میں ہماری
 مدد کر۔ تو پھر یاد رکھو خواہ رات ہو یا دن
 صبح ہو یا شام۔ سو رہا یا اندھیرا۔ خدا تعالیٰ
 اور اس کی زوجین آئیں گی۔ لیکن ضرورت
 اس بات کی ہے کہ اس کام کو خدا تعالیٰ کا کام
 سمجھا جائے۔

ضرورت اس بات کی ہے

کہ تم اپنی ذمہ داری کو ادا کر کے خدا تعالیٰ
 کی طرف جاؤ اور کہو خدا یا ہم میں جنہی
 طاقت تھی اس کے مطابق ہم نے کام کیا
 ہے۔ لیکن یہ کام ہماری طاقت سے بالا
 ہے اور ہمارے ہاتھ سے نکل چکا ہے اب
 تو مدد کرے تو ہم اس کام کو کر سکتے ہیں پھر
 دیکھو گے کہ خدا تعالیٰ کس طرح تمہاری مدد کو
 آتا ہے۔ یہ ایک نکتہ ہے جو اذان میں گھنٹان
 ہے تم اس نکتے کو مشعل راہ بناؤ اور اس
 کے مطابق اپنی اصلاح کرو۔ پھر دیکھو کہ خدا
 تعالیٰ کی مدد کیسے آتی ہے

دعوت و لبیمہ

مؤرخہ ۱۴ فروری بوز اتوار مکرم
 ڈاکٹر احسان علی صاحب نے اپنے بیٹے عزیز
 سردار عبدالمسیح صاحب کی دعوت و لبیمہ کا اہتمام
 وسیع پیمانہ پر کیا۔ فاضل حضرت سید محمد کے مقصد
 انوار کے علاوہ حضرت نواب مبارک علی صاحب نے بھی
 شرکت فرمایا۔ تقریب کو مبارک بنایا عزیز عبدالمسیح صاحب نے
 سال ۱۱ جون کو جانا جاتا ہے۔ صاحب نے طابہ صدیقہ بنت مولانا
 خورشید صاحب سے پڑھا ۱۲ فروری کو تقریب تھا۔ محل میں آئی۔
 (محمد امجد شاہ دہلی پشاور)

خدم الایہ کراچی محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا خط

مؤرخہ ۳۱ جنوری ۲۵ء کو مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے ایک اجلاس عام میں محترم چوہدری محمد
 خان صاحب نے بھی خطاب فرمایا اور حاضرین کو قیمتی نصائح سے نوازا۔ آپ کے خطاب کا خلاصہ درج ذیل
 سورتہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے آیت
 "یا ایہا الذین امنوا الم تم تقولون صلا
 تفلحون پڑھی اور فرمایا۔ اس آیت میں بڑی
 سادہ سی بات بھی گئی ہے لیکن زندگی کے معیاروں
 میں سے ایک بہت بڑا معیار پیش کرتی ہے۔
 اللہ تعالیٰ کے لئے یہ بڑے رنج کی بات ہے کہ انسان
 ایک بات کہے اور اسے نہ کرے۔ بہت کئی نیکو
 یہ جہد کرتا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا
 پس ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے اعمال کا محاسبہ
 کرتے رہیں کہ کیا ہمارا عمل بھی اس جہد کے مطابق
 ہے یا نہیں۔

اگر کسی جگہ کے لئے جمع ہو جائے اور
 اس میں بیان کر دہ باتوں کو صرف سنا جائے
 اور ان پر عمل نہ کیا جائے تو یہ وقت کا ضائع کرنا
 ہے۔ زندگی کا ہر لمحہ اس طرز پر گزارنا چاہیے
 کہ خدا تعالیٰ سے تعلق مضبوط نہ ہوتا جائے اس کا
 یہ مطلب نہیں کہ تمام وقت صرف عبادت میں ہی
 صرف کیا جائے۔ خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے جو بھی
 کام کیا جائے وہ عبادت میں شامل ہے حلال
 روزی کمانا۔ صحت کی اس غرض سے حفاظت کرنا
 کہ اس میں دین کی خدمت کی جائے دین میں
 شامل ہے۔ پس کوشش کریں کہ اس کا ہر لمحہ
 خدا تعالیٰ کے زیادہ قریب کرنے والا ہو اور
 ساتھ ساتھ اعمال کا محاسبہ بھی کرتے رہیں تاہم اپنی
 زندگیوں میں انقلاب برپا ہو۔

جب بھی خدا تعالیٰ کا کوئی انعام ہوتا
 ہے اس کے پیچھے کوئی ذمہ داری ہوتی ہے۔
 جس قدر بڑا انعام ہو گا۔ اسی قدر ہماری
 ذمہ داریاں بھی بڑھیں گی۔ خدا تعالیٰ منہ سے
 کوئی بات کہہ دینے سے راضی نہیں ہوتا۔
 خدا تعالیٰ کو راضی کرنے کے لئے عمل ضروری ہے
 شیطان چھوٹی چھوٹی راہوں سے انسان پر
 حملہ کرتا ہے۔ اگر ان معمولی باتوں کا پرواہ کی
 جائے تو رفتہ رفتہ انسان بڑی نیکیوں کی
 توفیق پالینا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مہربان
 کو خدا تعالیٰ کی طرف سے حرکت کا خزانہ
 سمجھنا اور اس کو اپنا ناہت ہی مبارک ہونا
 ہے اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کا موجب ہے۔
 انسان کے ظاہر و باطن دونوں کو اہمیت
 حاصل ہے ظاہر کو چھوڑ کر صرف باطن کا خیال
 کرنا غلط تصور ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق
 نہیں قائم ہو سکتا کہ جب تک جسم اور روح
 دونوں ہی عبادت میں مصروف نہ ہوں۔ جو
 قوم کسی دوسری قوم کی مشابہت اختیار کر لیتی
 وہ انہیں میں سے سمجھی جائے گی۔ آپ اپنا

مفتیانے توجیہ

"توجیہ کی ایک قسم یہ بھی ہے
 کہ خدا تعالیٰ کی محبت میں اپنے نفس
 کے اغراض کو بھی درمیان سے
 اٹھا دے اور اپنے وجود کو اس کی
 عظمت میں محو کر دے۔
 (حضرت مسیح و عود)

مولانا کوثر نیازی جماعت اسلامی سے مستعفی ہو گئے

یہ جماعت صراطِ مستقیم سے ہٹ چکی ہے اور اس کے امیر طرز عمل گمراہ کن ہے

(کوثر نیازی)

استغفے دے دیا ہے۔ اس جماعت کے ساتھ سترہ سال کی طویل مدت تک وابستہ رہنے کے بعد قطع تعلق کا یہ فیصلہ کیوں کر ناپڑا۔ اس سوال کا مختصر سا جواب تو یہ ہے کہ جس منزل تک پہنچنے کی جدوجہد جماعت اسلامی کا اصل نصب العین تھا وہ منزل نہ صرف یہ کہ نظروں سے اوجھل ہوتی جا رہی ہے۔ بلکہ جماعت کی مرکزی قیادت اسے بدستور نظر رہوں پر چلانے لگے جانے کی کوشش کر رہی ہے۔ میں کچھ عرصہ سے جماعت اسلامی کے داخلی نظم کی خامیوں، اس کی تباہ کن سیاسی پالیسیوں اور بعض گمراہ کن افکار و نظریات کے بارے میں اپنی بے اطمینانی اور بے چینی کا اظہار جماعت اسلامی پاکستان کے امیر مولانا مودودی صاحب سے زبانی اور تحریری دونوں صورتوں میں کرتا رہا ہوں۔ اور میں نے پوری کوشش کی ہے کہ جماعت میں رہتے ہوئے اصلاح احوال کی کوشش کروں۔ مگر افسوس کہ میری یہ ساری کوششیں بے سود ثابت ہوئیں اور بالآخر مجھے یہ تکلیف دہ فیصلہ کرنے پر مجبور ہونا پڑا ہے۔ کہیں جماعت سے اپنا تعلق منقطع کروں۔

کل پاکستان ہتھیانے کی تجویز

حال ہی میں میں نے مولانا مودودی کے نام ایک مفصل مکتوب لکھا تھا۔ جس میں بڑی درد مندی کے ساتھ ان اصولی اور عملی خرابیوں کی نشاندہی کی گئی تھی جو جماعت کے موجودہ طریق کار اور اس کی مرکزی قیادت کے طرز فکر و عمل سے رونما ہو رہی ہیں۔ اور انہیں توجہ دلائی تھی کہ ان خرابیوں کے اشد اسکے لئے مؤثر تدابیر اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ ورنہ ہماری تنظیم ملک و ملت اور دین و شریعت کی کوئی خدمت انجام دینے کے بجائے انسان کی ضرر رسانی کا ذریعہ بن جائے گی۔ اس سلسلہ میں میں نے پاکستان بھر کے ارکان جماعت کا اجتماع بلانے کی تجویز پیش کی تھی۔ مگر مولانا مودودی نے اس مکتوب کے جواب میں جو طرز عمل اختیار کیا وہ حد درجہ افسانہ اور ان کے امرانہ مزاج کا کھلا پتلا ثبوت ہے۔

جماعت کی دینی اور جمہوری حالت

جماعت کی دینی اور جمہوری حالت اس وقت یہ ہے کہ عسکری انتخبات کے موقع پر پچھلے دنوں جماعت کی مجلس مشاورت نے

مولانا کوثر نیازی نے جو جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ کے رکن بھی رہ چکے ہیں اور حلقہ لاہور کے امیر اور قیتم بھی جماعت اسلامی کے امیر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کے نام ایک خط میں جماعت پر سنگین الزامات عائد کئے ہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ جماعت کی قیادت باہمی آویزشوں، خلفشار اور سازشوں میں مصروف ہے اور نام کارکن مایوس اور پریشان ہیں۔ جماعت کی قیادت پر تنخواہ دار ملازم قابض ہیں اور جماعت پر آمریت مسلط ہے۔ جماعت اسلامی کے قائدین عبادت میں سخت تساہل بستے ہیں اور ان محفلوں میں خدا اور رسول کا تذکرہ برائے سمیت رہ گیا ہے۔ جماعت اسلامی کے پاس جو امانتیں ہیں وہ ضائع ہو رہی ہیں۔ عشر اور زکوٰۃ کی رقم خالص سیاسی اور انتخابی مہمات اور ہمہ وقتی کارکنوں کی تنخواہوں پر صرف کی جا رہی ہیں۔ قیادت نے ارکان کی اکثریت کی مرضی کے خلاف متحدہ محاذ میں شرکت کی۔ اور عسکری انتخاب میں سربراہ مملکت کے عہدے کے لئے ایک صورت کی حمایت کرنے کے لئے حرمات کو ابدی اور غیر ابدی میں تقسیم کر کے جماعت صراطِ مستقیم سے ہٹ چکی۔ اور ایک ایسی راہ اختیار کی ہے جو اسکرین حدیث کے گمراہ کن راستے سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ مولانا کوثر نیازی نے اس خط میں ان تمام مسائل پر غور کرنے کے لئے جماعت کے ارکان کا کل پاکستان اجتماع بلانے کی بھی تجویز کی تھی۔ لیکن امیر جماعت مولانا مودودی نے یہ تجویز ماننے کے بجائے انہیں جماعت سے استعفیٰ دینے کی ہدایت کی۔ اور ساتھ ہی اس امر کا خدشہ ظاہر کیا کہ اس تنقید کے پیچھے ”دوسرے محرکات“ ہیں۔ مولانا کوثر نیازی نے امیر جماعت کا جواب موصول ہونے کے بعد ان کو اپنا استعفیٰ بھیج دیا۔ جس میں کہا گیا ہے کہ آپ نے جماعت میں اپنی پالیسی سے اختلاف کرنے والوں کو ہمیشہ ہی طعنہ دیا ہے۔ کہ اس اختلاف کے محرکات دوسرے ہیں۔ حالانکہ اب جماعت اسلامی کا کوئی رکن جماعت میں رہ کر بھی اس کی پالیسی سے اختلاف رائے نہیں کر سکتا۔ مولانا کوثر نیازی کے بیان کا متن سبب ذیل ہے:-

میں انتہائی غم و اندوہ اس سخت قلبی اذیت اور المناک ذہنی کرب کے ساتھ یہ اعلان کر رہا ہوں کہ میں نے جماعت اسلامی کی رکنیت سے

سیاسی میدان تک ہی محدود رہتا تو ممکن تھا کہ اسے مزید کچھ دیر کے لئے برداشت کرنے کی کوشش کی جاتی۔ لیکن بدقسمتی سے نوبت اب یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ سیاسی محفلوں کے لئے واضح شرعی حرماتوں کو سراسر غلط اور ناجائز ٹھہرا کر ابدی اور غیر ابدی حرماتوں میں تقسیم کرنے کی جسارت کی جا رہی ہے اور جماعت کے جبری نظام میں اس کے خلاف آواز اٹھانے کی گنجائش بھی نہیں چھوڑی گئی۔

جماعت اسلامی کا آمرانہ نظام

حقیقت یہ ہے کہ جماعت اسلامی جو ابتدائی دور میں بلاشبہ ایک با اصولی دینی جماعت تھی۔ ایک دینی جماعت تو درکنار ایک با اصول سیاسی پارٹی کے مقام سے بھی گر چکی ہے اور دینی و اصلاحی معاملات میں اس کی سرگرمیاں بالکل برائے نام رہ گئی ہیں جماعت کے نخلص کارکنوں کی میرے دل میں بے حد قدر ہے اور آئندہ بھی رہے گی۔ مگر مجھے افسوس ہے کہ یہ اپنے اندھا دھند اعتماد کی وجہ سے اور کچھ جماعت کے موجودہ آمرانہ نظام کی وجہ سے بالکل بے بس بنا کر رکھ دیئے گئے ہیں۔ اور ان کی طرف سے جماعت کی غلط روش کو تبدیل کرنے کی کوشش مؤثر نہیں ہو سکتی۔

جو قرار دیا وہ پاس کی تھی وہ میں مولانا مودودی نے کبھی تھی۔ اور اسے لفظ بلفظ مجلس مشاورت کا فیصلہ قرار دے کر جمہوریت کا منہ پڑایا گیا تھا۔ جماعت بنیادی جمہوریتوں پر تنقید اور بالغ رائے دہی کا مطالبہ کرتی ہے۔ مگر خود اس نے اپنے نظام میں اس طرح کی درجہ بندی قائم کر رکھی ہے اور ہزاروں کارکنوں میں سے صرف پندرہ سوارکان کو ووٹ کا حق دیتی ہے۔ جماعت پر تنخواہ دار لیڈر شپ مسلط ہے۔ اس کا ہر پندرہ سوارکان تنخواہ دار ہے۔ حد یہ ہے کہ اس کی سیدت حاکمہ۔ مجلس عاملہ تک کے ارکان ایک ادھ کے سوا سب کے سب تنخواہ دار ہیں۔ اور مولانا مودودی انہیں شوریٰ میں سے نامزد کرتے ہیں۔ اگر کوئی رکن جماعت کی پالیسی تبدیل کرنے کے لئے جماعت کے اندر بھی اظہار رائے کر دے تو وہ جماعتی دستبرد کی زد و جماعت کا عہد بیدار نہیں رہ سکتا۔ سیاسی بے تدبیروں کا عالم یہ ہے کہ ایک طرف تو واضح اصولی اور بنیادی اختلافات اور ارکان جماعت کی بے چینی کے باوجود جماعت متحدہ محاذ میں شامل ہو گئی۔ اور دوسری طرف صرف ایک ٹکٹ نہ ملنے کی وجہ سے اس نے محاذ میں ہتھے ہوئے محاذ کے پارلیمانی بورڈ سے علیحدگی کا اعلان کر دیا۔

جماعت اسلامی کے بگاڑ کا مسئلہ اگر

مکرم سید محمد یوسف صاحب کی وفات

افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے۔ کہ مکرم سید محمد یوسف شاہ صاحب قائم مقام ناظم جامعہ اور صدر انجمن احمدیہ مورخہ ۱۹ فروری ۱۹۶۵ء بوقت ۲ بجے صبح بروز جمعہ۔ فضل عمر ہسپتال ربوہ میں بجز ساٹھ سال وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ نے ۱۶ برس کی عمر میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ عنہ دست مبارک پر بیعت کی۔ اور حضرت کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ملازمت چھوڑ کر ملکانہ تحریک میں شامل ہوئے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔ کہ میری کوئی سفارش نہیں تھی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس کی بدولت مجھے دیوبند سے بھی تمام ہم عمر اہلکاروں سے زیادہ ترقی دی۔ آپ ۱۹۵۳ء میں ریٹائر ہوئے اور بطور مختار امام جامعہ اور سلسلہ کی خدمت کرتے ہوئے اپنے مولا سے جا ملے۔ بیماری کی حالت میں بھی سلسلہ کا بہت حیاں رہتا تھا۔ مورخہ ۱۹ فروری کو جمعہ کی نماز کے بعد محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس کے بعد مرحوم کی نعش کو مقبرہ بہشتی میں دفن کیا گیا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند درجات عطا فرمائے اور پیمانہ نیکان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ (سید محمد حیدر)

دعا ہے نعم البدل:- (۱) مکرم مولوی محمد شریف صاحب کو ٹیٹھ صاحبہ امجدیہ کی چھٹی بیٹی عزیزہ منصورہ بیگم فریادہ وفات پا گئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

(۲) مورخہ ۲۰ کو میرا زاد سید احمد عمر دو سال اچانک نونیہ کا حملہ ہونے کی وجہ سے وفات پا گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ نیز پیرانہ سال میں اس حملے کی وجہ سے میری صحت پر بھی بہت اثر ہے۔ د خا کسار حاجی محمد الدین تھانوی درویش قادیان حال ربوہ احباب دلوں کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صبر جمیل کی توفیق دے۔ اور نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین

نوٹس

مندرجہ ذیل عارضی اسمبلیوں پر کرنے کے لئے مغربی پاکستان کی شہریت رکھنے والے اور پی ڈبلیو آر ہونے والے علاقوں کے علاقوں کے اندر آنے والے سول۔ افسران سے تعلق رکھنے والے سیدداروں سے نزدیکی و خنز روزگار کی وساطت سے درخواستیں مطلوب ہیں۔

(i) بوکوشیڈ لاہور کے لئے ۱۲۵-۲۲۵ پچھلے (کنسٹیٹیوٹ) کے سکول میں لپٹا ریزی اسٹنٹ کی دو اسمبلیوں (ii) لائل پور میں ریوے کے چلائے جانے والے سکول کے لئے اسٹنٹ پچھلے (صرف عورت) کی ایک اسمبلی۔ سکول۔ ۱۰۰-۱۷۵ پچھلے (کنسٹیٹیوٹ)

(iii) سینٹ انڈریوز سکول پی۔ ڈبلیو۔ آر لاہور کے لئے ۱۰۰-۱۷۵ پچھلے (کنسٹیٹیوٹ) سکول میں آؤ ڈیچر (صرف عورت) کی ایک اسمبلی۔

ایک فی صد اور ۳۳ فی صد اسمبلیوں بالترتیب (i) شیڈول کاسٹس۔ (ii) ریوے ملازمین ملازمت میں ہوں۔ ریٹائر ہو چکے ہوں یا وفات پا چکے ہوں اسکے سکول / بیٹوں / پوتوں / پوتیوں (والد اور والدہ دونوں کے رشتے سے) اور نیر کفالت بھائیوں / بہنوئیوں کا باپ / داتا یا چچا ہوں) کیلئے مخصوص ہیں۔

جو امیدوار ۳۳ فی صد مخصوص اسمبلی کے تحت زیر غور ہوں انہیں اپنی درخواستوں کے ہمراہ مندرجہ ذیل دستاویزات ارسال کرنا ہوں گے۔

(۱) اس بات کا ثبوت کہ امیدوار کا والد، دادا یا بھائی مستقل کنفرمڈ ریوے ملازم ہے یا تھا۔ زیر کفالت بھائی ہونے کی صورت میں اس بات کا واضح ثبوت کہ اس کا باپ زندہ نہیں ہے۔ اگر وہ مکمل طور پر اپنے بھائی کی کفالت میں ہے۔

(ii) اگر امیدوار کا باپ / دادا اب ریوے کی ملازمت میں نہیں ہے تو اس بات کا واضح ثبوت کہ اسے ڈسپنسری یا اپیل رولز کے تحت ملازمت سے سبکدوش نہیں کیا گیا تھا۔

(iii) اس کے گورنمنٹ یا پرائیویٹ فنڈ فنڈ کی خاص امداد حاصل کی تھی۔ قابلیت :- (i) امیدوار کو سائنس اور کیمسٹری کے ساتھ انٹرمیڈیٹ پورنا چاہیے۔

(ii) میٹرک ایس وی یا جے وی

(iii) میٹرک ایس وی

عمر :- ۱۹۶۵-۳-۲۰ کو ۱۱۵ اور ۲۵ سال کے درمیان

درخواستوں کی ترسیل :- درخواستیں متقرہ فارموں پر ارسال کرنا لازمی ہیں۔ جو ریوے کے بڑے سیشنوں پر ایک روپیہ فی فارم کی ادائیگی پر مل سکتے ہیں۔ درخواستیں فارم پر چھپی ہوئی ہدایات کے مطابق پُرکے ڈیپارٹمنٹ سیزنڈنٹ پی۔ ڈبلیو۔ آر لاہور کو ۲۰ مارچ ۱۹۶۵ تک پہنچا دیں۔ سرکاری ملازمین کی صورت میں امیدوار درخواستیں اپنے محلہ کے سربراہ کی وساطت سے ارسال کریں۔ سرکاری ملازمین کی درخواستیں دفتر روزگار کی دہشت سے بھی آئی لازمی ہے۔

درخواست کے ہمراہ ڈسٹرکٹ میجر ٹیٹ سے حاصل کردہ سرٹیفکیٹ انا لازمی ہے۔

خاص مراعات :- مندرجہ ذیل سے تعلق رکھنے والوں کے لئے۔

(i) شیڈول کاسٹس

(ii) مغربی پاکستان کے قابل ملاقاتی اور ان سے ملحقہ ریاستیں۔

(iii) آزاد کشمیر، گلگت، ایجنسی اور بلتستان کے مستقل سکونت اور جھوں وغیرہ کے امیدوار جو درج

بالا علاقوں یا پاکستان کے کسی علاقہ میں ہجرت کر چکے ہوں۔ اور

(iv) مغربی پاکستان کے ضلع ڈیرہ نازی خان کے ملحقہ علاقے

(v) درخواست فارم کی قیمت ۱/۱۱ پچھلے کے بجائے ۲۵ پیسے

(vi) زیادہ سے زیادہ عمر کی حد میں تین سال کی رعایت

مندرجہ بالا اسمبلیوں کے لئے بلائے گئے امیدواروں کو تحریر کا امتحان پاس کرنا ہوگا۔

منتخب شدہ امیدواروں کو مقررہ میڈیکل ٹیسٹ پاس کرنا ہوگا۔

ٹیسٹ اور انٹرویو کے لئے بلائے گئے امیدواروں کو سفری خرچ یا ڈبلیو آر لاہور نہیں دیا جائے گا۔

اس موضوع پر خط و کتابت زیر غور نہ ہوگی۔

تقریب شادی

مکرم چوہدری داؤد احمد صاحب آف دادو دکنلا تھ سٹیوڈیو لاپنڈی کے برادر خورد مکرم چوہدری بشارت احمد صاحب (ابن مکرم چوہدری محمد یحییٰ صاحب مرحوم) کی تقریب شادی مورخہ ۶ فروری ۱۹۶۵ء کو عمل میں آئی۔ ان کا نکاح تنویر کوثر صاحبہ بنت مکرم چوہدری محبوب احمد صاحب آف روتھ کیپٹل انڈسٹریز سرگودھا کے ساتھ مختم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۴ء کو مسجد غلامنڈی رپوہ میں پڑھا تھا۔

بارات مورخہ ۶ فروری کو راولپنڈی سے بذریعہ بس دس گھنٹے کا سفر کر کے رپوہ پہنچے۔ ہوتی ہوئی محترم مولانا نذیر احمد صاحب مبشر کی سرکردگی میں اسی روز شام کو سرگودھا پہنچے۔ تقریب رخصت مورخہ ۷ فروری کی صبح کو عمل میں آئی جس میں محترم مولانا مبشر صاحب نے رشتہ کے بابرکت ہونے کی دعا کرائی۔ جس کے بعد بارات واپس روانہ ہو کر، ۸ فروری کی شام کو راولپنڈی واپس پہنچے۔ مورخہ ۸ فروری کو مکرم چوہدری داؤد احمد صاحب نے وسیع پیمانے پر دعوت و کیمیا کا اہتمام کیا۔ دعوت طعام کے اختتام پر مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے دعا کرائی۔ تقریب رخصت اور دعوت و کیمیا۔ ہر دو تقاریب میں احمدی اور غیر احمدی اصحاب کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بہانہ بننے کے لئے ہر طرح خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین

تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں میں آن پاکستان انٹرنیٹ کالج

مورخہ ۱۴ فروری ۱۹۶۵ء کو تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھٹیا لیاں یونین کے زیر اہتمام کالج کی وسیع گراؤنڈ میں ایک بین الکلیاتی مباحثہ منعقد ہوا۔ جس کا موضوع یہ تھا کہ "اس ایوان کی رائے میں جدید قیامت ارتقا سے انانیت کے لئے مہلک ہے۔" اس مباحثہ میں شرکت کے لئے گورنمنٹ کالج گھٹیا اور گورنمنٹ کالج شیخوپورہ۔ تعلیم الاسلام کالج رپوہ ڈی۔ سی کالج ڈسکہ۔ اسلامیہ کالج قصور اور دیگر متعدد اداروں سے طلباء کی جمیں۔ اور اساتذہ کرام نے شرکت فرمائی۔ اور مباحثہ کے مثبت اور منفی پہلوؤں پر مبسوط تقاریر کیں۔ علاقے کے کثیر اصحاب نے اور اردگرد کے سکولوں کے طلباء اور اساتذہ نے اس میں حصہ لیا۔ اور یہ تقریب خواتین کے فضل سے نہایت کامیاب رہی۔

کالج اور مقامی سکول کی تاریخ میں انٹرنیٹ مباحثہ کی تقریب پہلی مرتبہ منعقد ہوئی تھی۔ مباحثہ کے اختتام پر سب صاحبان کے فیصلہ کی روش سے کالج کی رٹائی گورنمنٹ کالج شیخوپورہ کے حصہ میں آئی۔ اور حسب ذیل طلباء کو انعامات تقسیم کئے گئے۔

اول انعام :- منہاج الدین تبسم۔ گورنمنٹ کالج سرگودھا۔

دوم :- افتخار علی سانا۔ " " شیخوپورہ

سوم :- حامد نواز صاحب۔ اسلامیہ کالج قصور

چہارم :- جمیل لطیف صاحب۔ تعلیم الاسلام کالج رپوہ

مباحثہ کی صدارت مقامی کالج یونین کے انچارج صاحب نے کیا اور تمام انتظامات یونین کے عہدیداروں نے اپنے ہاتھوں سے سرانجام دیئے۔

آخر میں مکرم عبدالسلام صاحب انچارج۔ نے پرنسپل کالج گھٹیا لیاں نے اول۔ دوم۔ سوم اور چہارم آنے والوں کو انعام تقسیم کئے۔ اور اپنی اختتامی تقریر فرمائی۔

تقریباً ۱۱ بجے یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ اس کے بعد جمہور بھانان کی دعوت طعام ہوئی۔ اور پھر ہارس آنے والے طلباء اور اساتذہ کو الوداع کہا گیا۔ باوجود اس کے کہ موسمی حالات ایک روز قبل اچھے نہ تھے۔ اور راستے خراب تھے۔ لیکن طلباء اور اساتذہ نے ذوق شوق سے اس تقریب کو کامیاب بنانے میں حصہ لیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ آمین

(اقبال احمد۔ صدر یونین تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج گھٹیا لیاں)

درخواست دعا

میری بہو عزیز بی بی امیرہ عزیزہ محمد علیم الدین بنت بیمار ہے۔ اور

بیمہ خانہ میں داخل ہے۔

بندگان سلسلہ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے انہیں کامل و ماحل شفاء

عطا فرمائے۔ (منشی محمد الدین سابق کھلیڈار عہدہ سرگودھا)

کے اہم ارشاد (پی آر ایس)

برائے ڈیپٹی سیکرٹری

پی ڈبلیو آر۔ لاہور

نئے لنگر خانہ کی تعمیر اور ہمارا جماعتی فرض

اجباب جماعت کی خاص توجہ کے لئے!

(ازمکرم صاحبزادہ مرزا ابو نعیم صاحب لنگر خانہ ربوہ)

اجباب کرام! لنگر خانہ ربوہ کی پہلی عمارت کے اکثر حصہ کے منہدم ہونے کے بعد نئے لنگر خانہ کی عمارت کو جلد سے جلد پایہ تکمیل پہنچانے کا مسئلہ پہلے سے زیادہ اہمیت اختیار کر چکا ہے۔ جو ہم سب کی فوری توجہ کا محتاج ہے۔ مرکز میں تشریف لانے والے مہمانوں کو خصوصاً جب کہ ان کے ساتھ خواتین بھی ہوں یہاں متیام پذیر ہونے میں سخت دقت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ دوسری طرف چندہ کی رفتار اتنی غیر تسلی بخش ہے کہ اس سے مجوزہ عمارت کا ایک حصہ بھی صحیح معنوں میں مکمل نہیں کی جا سکتا۔

میں ان سطور کے ذریعہ مجاہد اجباب کی خدمت میں نخلصانہ درخواست کرتا ہوں کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس مقدس یادگار اور جماعت کے اس اہم ترین ادارہ کی شان و شوکت اور خوشیوں سے حصہ لیں جس کا مثالی نمونہ اور ریکارڈ وہ خدا کے فضل و کرم سے سلسلہ کی دوسری تحریکات میں قائم کر چکے ہیں اور جس پر غیروں نے بھی انہیں بار بار سزا جی ٹھہرائی ہے۔

مجھے یقین ہے کہ اگر ہم پوری طرح اپنی ذمہ داری کا احساس کریں اور جماعتوں کے ذمہ دار کارکن اور نخلص عہدیدار اور بااثر اور خیر خواہ اجباب اپنے اپنے دائرہ میں موثر تحریک فرمائیں تو جماعت کے ہر طبقہ کی عملی ٹانگی سے اس میں کافی رقم جمع ہو سکتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دین اسلام کی اعانت کرنے والوں کے حق میں یہ دعا فرمائی ہے

کریما صد کرم کن بر کے گونا صد دین است بلسے او بگرداں گر گہے آفت شود پیدا

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کا خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے اور خدا کے محبوب مسیح کی اس دعا کا مصداق و مورد بننے کی توفیق بخشنے تا وہ ہمیشہ ہر مشکل اور ضرورت کے وقت خود ہی ہماری دستگیری فرمائیے آمین۔

قارئین افضل کے لئے اطلاع

ڈاکٹروں کی ہسپتال کی وجہ سے آج کل اکثر معیبات پر ڈاک کی تقسیم معمول کے مطابق نہیں ہو رہی۔ اگر ان دنوں کسی دوست کو افضل کا پرچہ بروقت نہ ملے تو وہ دفتر ہذا کو معذرت سمجھیں۔ یہاں سے افضل معمول کے مطابق روزانہ پوسٹ کیا جا رہا ہے۔

(بیتجر افضل ربوہ)

انصار اللہ اور قیادت ایشیا

اعلان بڑا کے ذریعہ زعمار کرام انصار اللہ کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ جہاں تک قیادت ایشیا کے سالانہ پروگرام کا تعلق ہے اس میں شاذ کے طور پر رد و بدل کیا جاتا ہے لہذا اگر کوئی تبدیلی ہو تو اس سے اطلاع کر دی جائے گی سر دست گزشتہ پروگرام کی روشنی میں ہی پوری توجہ اور انہماک سے کام کر کے خدا کا ماحور ہوں۔

(قائد ایشیا مجلس انصار اللہ مرکزیہ ربوہ)

ڈاکٹار کے تمام شعبوں میں ہسپتال خلاف قانون قرار دے دی گئی

ہسپتالی ملازمین کی جگہ نیا عملہ بھرتی کرنے کے انتظامات کو اچھے ۲۴ فروری۔ مغربی پاکستان میں ڈاک و تار اور ٹیلی فون کے تمام شعبوں میں ہسپتال کو خلاف قانون قرار دیا گیا ہے اور ان شعبوں کے تمام علاقائی سربراہوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ ہسپتالی ملازموں کو نوٹس جاری کر دیں۔ اگر وہ فوراً کام پر نہ آئے تو لازمی طور پر نوٹس کے قانون کے تحت ان کے خلاف کارروائی کی جائے گی۔

تقسیم کا نظام بھی کسی حد تک برقرار رکھا گیا ہے۔ مرکزی حکومت نے آراء ایس کے چھٹی رسالوں۔ ساروں اور پوسٹل ملازموں کی ہسپتال کو غیر قانونی قرار دے دیا ہے اور ان سے کہا ہے کہ وہ ۲۴ فروری کو ۱۰ بجے صبح تک اپنے اپنے ذرائع سے ہسپتال سے باہر نکل جائیں اور ان کے خلاف قانونی اور محکمہ کارروائی کی جائے گی۔

کراچی اور سابق سندھ میں کل ہسپتال کا ستواں روز تھا جب کہ مغربی پاکستان کے دوسرے علاقوں اور لاہور میں کل ڈاک و تار کے مختلف شعبوں میں ہسپتال کا چھ دنوں کا وقفہ جاری ہے۔ کراچی میں کل پوسٹ میں اینڈ ٹورگٹرسٹ یونین کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ پیر کے روز صبح دس بجے سے کراچی میں کل ہسپتال کے تین ہزار سات سو ارکان بھی ہسپتال میں شریک ہو جائیں گے کراچی اور لاہور میں ہسپتالی ملازمین کے رہنماؤں نے اعلان کیا ہے کہ ہسپتال اس وقت تک جاری رہے گی جب تک تمام مطالبات منظور نہ ہو جائیں۔

راولپنڈی اور لاہور میں فوج کے سگنل کور کے جوانوں کی مدد سے ڈاک خانوں میں بائیکاٹ اور سٹریکٹ کا کام جاری ہے اور رسول ڈھینس کے رہا کاروں نے بھرتی شدہ عملے اور بنیادی جہودیتوں کے ارکان کی مدد سے لاہور میں ڈاک کی

انتخابات کے متعلق تاکید یاد دہانی

آئندہ سال انتخابات کی رپورٹیں بھجوانے کی آخری تاریخ ۱۵ مقرر ہے۔ مقررہ مہینہ ختم ہونے میں بہت کم عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ اگر اب تک بہت کم جماعتوں کی طرف سے انتخاب سے متعلق رپورٹ آئی ہے لہذا جماعت ہائے احمدیہ سے درخواست ہے کہ وہ اپنے انتخابی مقررہ مہینہ کے اندر اندر کردار و دفتر نظارت علیا میں بھجوادیں اور اصلاح سے بھی درخواست ہے کہ اس امر کی نگرانی کا انتظام فرمادیں کہ ان کے حلقہ کی جماعتوں کے انتخابات ہو کر دفتر نظارت علیا میں پہنچ جائیں۔

- انتخابات کی رپورٹیں بھجوانے وقت مندرجہ ذیل امور کا خاص طور پر خیال رکھیں۔
- منتخب شدہ عہدیداروں میں جو اجباب موصوف ہوں ان کے وصیت نمبر درج کے سبائیں اور غیر موصوفوں کے متعلق مقامی سیکرٹری مال کی تصدیق و عدم بقایا کے متعلق شامل کی جاوے۔
- رپورٹ انتخاب پر دو ایسے اجباب کی تصدیق بھی کر دینی جاوے جو اجلاس انتخاب میں شامل رہے ہوں۔ مگر کسی عہدہ کے لئے انتخابات میں نہ آئے ہوں۔
- عہدیداروں کے مکمل پتہ جات دیتے جائیں۔ (ناظر اعلیٰ صدائیں اخبار ربوہ)

اعلان برائے توجہ و تعمیل مریدان سلسلہ عالیہ احمدیہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فوٹو کی اشاعت کے متعلق مجلس افتاء کا فیصلہ اخبار الفضل مورخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۶۴ء میں شائع ہو چکا ہے۔

مریدان سلسلہ اس پر اجاب جماعت ہائے احمدیہ کو پوری طرح عمل کرنے کی طرف توجہ دلائیں اور دلائے رہیں۔ اور اپنی رپورٹوں میں اس کی تعمیل کا ذکر کرتے رہیں نیز جب دعوہ پر جائیں تو اس کا حاکمہ بھی لیتے رہیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)